Cviceni 6: Opakované nezavislé pokusy

Vzorovy priklad na binomické rozlozeni pravd&podobnosti: Pravdpodobnost, Ze se
pacient uzdravi z dgitého druhu rakoviny, je rovna 0,4. Jestlize bgmtchoroba
diagnostikovana u 15 paciénjaka je pravépodobnost, ze

a) se nejvySe 8 uzdravi,

b) se aspt 10 uzdrauvi,

c) praw 5 se uzdravi,

d) pocet uzdravenych bude megemi a osmi?

Reseni:

Patet pokus: n = 15, pravépodobnost usichu: 9=0,4
ad a)

X 15

> P, (x) Zpls Z[X jo,4* 06" = 0905

x=0 x=0

S pravcépodobnostl 90,5 % se z 15 pacitentdravi nejvySe 8.

ad b)zn:Pn(x)= ipls(x)ﬂ—ipls( )=1 Z( ]o4x 06" = 0,0338

X=Xq x=10

S pravépodobnosti 3,38 % se z 15 pacienzdravi aspd 10.

ad c)
P.(x)=P(5)= &5] 04°06'° = 01859

n

S pravépodobnosti 18,59 % se z 15 pacientdravi prav 5.

add
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=08778

S pravé@podobnosti 87,78 % bude mezi 15 pacienty uzdravengc3 do 8.

Navod:

1. moznost: Pouziti funkci Binom a IBinom

Oteweme novy datovy soubor 8g/imi promeEnnymi a o jednomigpadu.

Do Dlouhého jména 1. praimné napiSeme =IBinom(8;0,4;15).

Do Dlouhého jména 2. prafmné napiSeme =1-1Binom(9;0,4;15).

Do Dlouhého jména 3. praimné napiSeme =Binom(5;0,4;15).

Do Dlouhého jména 4. prafmmné napiSeme =IBinom(8;0,4;15)-1Binom(2;0,4;15).

Proml Prom2 Prom3 Prom4
=IBinom(8;0,4;15) | =1-IBinom(9;0,4;15)| =Binom(5;0,4;15)| =IBinom(8;0,4;15)-IBinom(2;0,4;15)

1 0,90495259 0,033833302 0,18593784 0,87783859




2. moznost: Pouziti prav@&podobnostniho kalkulatoru

Statistiky — Pravépodobnostni kalkulator — Rodéni — Binomické — do okénka N napiSeme
15, do okénka P napiSseme 0,4.

Ad a) Do okénka X napiSeme 8, zaskrtneme Kum. Rpoabbnost — Vypeet. V okénku p

se objevi 0,904953.

Ad b) Do okénka X napiSeme 9, zaskrtneme Kum. Rpnabbnost — Vypeet. V okénku p

se objevi 0,966167. Hledana prapddobnost je doptik do 1, tedy 0,033833.

Ad c) Do okénka X napiSeme 5, zaSkrtneme Rravdkeénku p se objevi 0,185938.

Ad d) Nejprve vypéteme pravépodobnost, Ze se uzdravi nejvySe 8 padiéat bylo

spaitano v bod a) a poté od ni odeeme pravdpodobnost, Ze se uzdravi nejvySe 2 pacienti:
0,904953 - 0,027114 = 0,877839.

Priklady k samostatnémuieSeni {islovani podle skript Teorie pravdpodobnosti a
matematicka statistika)

Priklad 4.10.:V rodirg je 10 dti. Za redpokladu, Ze chlapci i divky se rodi

s prav@podobnosti 0,5 a pohlavi se formuje nezavisle b, sxete pravdpodobnost, Ze
v této rodirt je

a) praw 5 chlapd

b) nejmérk 3 a nejvyse 8 chlafic

Vysledek: ad a) 0,2461, ad b) 0,9346

Priklad 4.11.: Na dvoukolejném Zeleziiim most se potkaji Bhem 24 hodin nejvySe dva
vlaky, a to s pravgpodobnosti 0,2. Zarpdpokladu, Ze denni provozy jsou nezavisléeter
praveEpodobnost, Zedhnem tydne se dva vlaky na mégbtkaji

a) praw trikrat

b) nejvyse tikréat

c) alespa tiikrat.

Vysledek: ad a) 0,11468, ad b) 0,9667, ad c) 0,148

Priklad 4.12.: Je pravdpodobrjSi vyhrat se stephsilnym soup&em fi partie zectyr nebo
pét partii z osmi, kdyZ nerozhodny vysledek je vylen a vysledky jsou nezavislé?
Vysledek: ad a) 0,250000, ad b) 0,218750

Priklad 4.13.: Dvacetkrat nezavisle na sbhazimeitmi mincemi. Jaka je pravplodobnost,
Ze alespn v jednom hod padnoutt lice?
Vysledek: 0,930791

Priklad 4.14.: Pétkrat nezavisle na sélhazimeitemi kostkami. Jaka je pragoodobnost, Ze
praw dvakrat padnouitjednicky?
Vysledek: 0,000211

Vzorovy priklad na geometrické rozlozeni pravépodobnosti: Jakéa je pravtpodobnost, ze
pii hie ,Clovéce, nezlob se!* nasadime figurku

a) pra pri tretim hodu,

b) nejpozdji pii tretim hodu?

Resent:

Ad a) Patet nelspchi: x = 2, pravdpodobnost usfchu: 9 =%



P(2)=(1-9)9 = (gjzé = Geon{21/6) = 01157

Pravd@podobnost, Ze figurku nasadime pra@ii tretim hodu, je 11,57 %.
Ad b) Paet neuspchi: x =0, 1, 2, pravdpodobnost asgchu: 3 =%

22: P(x) :22: (1-9)9= i[gj % = IGeor(21/6) = 0,4213

x=0 x=0 x=0
Pravd@podobnost, Ze figurku nasadime nejpgizpli tietim hodu, je 42,13 %.

Priklad: V ur¢itém vyrobnim procesu je znamo, Ze jeden z degedbki nevyhovuje
normam. Jaka je pravdodobnost, Ze paty nahadwybrany vyrobek je prvnim, ktery
nevyhovuje?

Vysledek: 0,0656



